

ZPRÁVY ZÁMOŘSKÉ.

Německo a Perský záliv. — Petrohradský dopisovatel Národních Listů nedávno podal překvapující doklady k tomu, jak pevnou rukou Německo uchvacuje vliv a obchodní cesty na východě. Nyní se tou věcí zabývají též jiné listy, zvláště ruské. Jeden z předních listů píše: Němci už dávno si klestí cestu na asijský východ, zřizují železniční spojení Berlín-Cařihrad-Perský záliv. Linie Berlín-Cařihrad jest už dávno uskutečněna. Z linie Cařihrad-Perský záliv vystavena je západní část její z Cařihradu do Angory a nyní Němci počali stavěti východní část Alexandretta-Perský záliv. Střední část, Angora-Alexandretta, bude doplněna potom. Tento plán bez odporu týká se nejživějších zájmů Ruska. Anglie je velryba, Rusko slon. Anglie má ve svých rukou mořskou cestu Suezským průplavem, Rusko musí vládnouti spojením po suchu, majíc železniční tratě k Tichému a Indijskému oceánu. Mezi těmito dvěma systémy Němci vyhláší si svou pěšinku, jež ale vede po nejoblíbenějších místech ruského národního citu. Němci straší Turky Rusy a při tom žnou úrodu ruských vítězství nad Turky. Aby Rusům nebylo líto, Němci jim zůstávají "politický" a "morální" vliv v Malé Asii. My však musíme prohlásiti před celou Evropou, že chceme míti v Malé Asii vliv všechen a celý.

Bosna a Hercegovina. — Z Foče v Hercegovině píšou: Jaká bída zde panuje, ukáže příklad. Ve vsi Vranicích zdejšího okresu je 500 domů. Z toho počtu polovina prožila zimu o chlebě z kůry stromové a kořínkách. Daně a dávky v této vsi dělají 104 zlatých na čílo, což dělá dohromady 52.000 zlatých. Desátek obnáší 7.000 zlatých. Roční výnos obnášel by tedy 70.000 zlatých. Po odečtení daní a dávek zbylo by 330 zlatých na dům a rodinu. To je věru málo. Ale povázli-li se, že desátek i daně vyměňují se výš a výnos je menší, následuje z toho, že obyvatelům nezbude zřehla nic, aby obživili sebe a rodiny. Za letošní hladové zimy zbavili se dobytka. Nyní ho budou při hospodářských pracích postrádati. Pole zůstanou neobdělána, výnos pudy bude menší, následovně bída přísti zimy ještě větší a k úlevě její nebude ničeho, když nebude možno několik kusů dobytka odprodati. Tak je v okupovaných zemích postupně hůř a hůř. Bída dostupí přísti zimy vrcholu, neboť už ani berní úřady u nikoho nic ne najdou, co by mu prodaly. Potom konečně ukážou se žalostné poměry bosensko-hercegovské, ale bude již pozdě.

Ruské listy o všech rakouských. Nové Wremě považuje věc autonomistů cislažtanských ne-li na vždy, aspoň dočasně za prohrou. Autonomisté octnou se ještě jednou v opposici, neboť nedá se předpokládati, že by autonomistickým skupinám na říšské radě byla jejich porážka lhostejna. Kdyby Poláci a čeští velkostatkáři zdrželi se hlučných protestů, Češi sami nečinnými zůstati nemohou, nýbrž vezmou si naučení od Wolfa a Schoenerera a ukážou se neméně rozhodnými obstrukcionisty ve svém dalším boji s Němci než oni. A říšská rada jako dříve bude neschopna zabývat se nějakou vážnou záležitostí a to právě v době, kdy další nezpůsobilost říšské rady může míti nejsmutnější následky pro Rakousko.

Jak nejlépe germanisovati Slované? Všichni Němci shodují se v tom, že Slované musejí býti germanisováni, jen se rozcházejí v názorech, jakými prostředky by toho nejsnáze dosáhli. V přítomné době nabyl vrchu, ano skoro

úplně opanoval náhled páně Wolfův, že Slované musejí býti mocí německé pěsti srazeni až do úplné nicoty a pardonování jen v tom případě, uznají-li tuto svou nicotu a dají Němcům přísahu a záruku, že v ní chtějí na věky zůstat. Takovou zárukou byla by německá státní řeč v Rakousku. Ti Němci, kteří napomínají k mírnosti a připomínají, že Slované vždycky se rádi germanisovali, když na ně Němci chodili po dobrém, a stávēli si hlavu, když jim hrozili, jsou v pranepatné menšině. V Rakousku k nim patří Lippert a Lueger. Ale také v Německu sporadicky podobné hlasy se ozývají. Tak na příklad rozumuje "Muensterches Tageblatt": Germanisace může se prováděti pouze způsobem pokojným, přirozeným, ale my zatím provozujeme za tím účelem politiku násilnou a ukvapenou a takový boj jest rouháním XIX. věku a všelikému právu lidskosti. Časopis dospívá k zajímavému závěrku. Dává německé vládě za příklad Rusko, jak ono si vede v kongressovém Polsku. Dokazuje, že politika snášlivosti upevňuje ruskou moc a autoritu v Polsku a nad to získává Rusku myslí Poláků pruských i rakouských. "Buď jak buď falešnou je ta politika, která umožňuje slovanským bratřím, aby se sjednotili naproti nám, třeba bychom byli z předu přesvědčeni, že Němci nikdy nepodlehnu Slovanům."

Finanční krize v Bulharsku. — Jest to podivná shoda okolností, že právě v době, kdy pan Bresnitz dokazuje, že Bulharsko není samostatností hodno a musí býti připojeno k Rumunsku, v Bulharsku, jež dlouhá leta vídeňská Laenderbanka "podporovala" půjčkami, vypukla těžká, finanční krize. Úvěrní listy bulharské ve Vídni a Berlíně padají od r. 1894 a mají tendenci ještě hlouběji spadnouti. Z toho vypukla v Bulharsku veliká peněžní krize. Vláda se všelijak stará, aby ji zažehala, ale není s to. Bulharský politický barometr ukazuje na krach, na bouři. Není peněz, není kde si vypůjčit, osev letos nedávají naděje na hojnou úrodu. Obchod vázne, řemesla prohnívají, úvěru není, daně se nescházejí, lichva kvete a bují. Stát neví, kde vzíti peněz na amortisaci svých dluhův a na tribut Turecku. Laenderbanka již oznámila bulharské vládě, že neodpustí ani jediného krejcaru. Turecko, samo chudé, odpustiti nemůže. Mnoho úředníků již v únoru a březnu nedostalo platy. Vláda uchází se o půjčku v Hollandsku. Listy radí, aby vláda prohlásila v Bulharsku moratorium. Bankroty se množí každým dnem. Potrvá-li tato nouze o peníze ještě měsíc, jedva se najde v celém Bulharsku jediný obchodník, který by mohl nepřetržitě dostávati svým povinnostem. Na amortisaci státního dluhu Bulharsko potřebuje ročně 18—20 milionů.

Malý hlad v Rusku. Roku 1892 byla téměř ve všech evropských guberniích Ruska nouze o chléb. Letos není nouze všeobecná, avšak v některých guberniích přece se krutě dotýká vesnického obyvatelstva. Někde nouze vznikla z toho, že sedláci zbavili se již na podzim dobytka pro nedostatek píce. Koně, krávy i s přichovem prodány za babku. Následkem toho nedostává se sedláckům potahu k jarní setbě, ani mléka a syra k obživě. Kde neoseto, nemůže býti úrody a proto postižená místa připravují se ještě na horší nouzi. Na mnoha místech objevují se již epidemické nemoci jako následek hladu a nouze. Obecné školy v postižených krajích se zavírají, protože obyvatelstvo nemá prostředku na jich vydržování.

K politickým důsledkům sociálních bouří v Itálii. V Livornu v sev. Itálii došlo k tak vážným nepokojům

pro zdrazení chleba a k takovému vážnutí všeho pravidelného a veřejného života, že tam bylo i vyházení novin vydavateli samými zastaveno. Florenské slavnosti jubilejní byly odloženy. Ministr-president markýz Rudini upustil od chystané cesty své do Turina. Ve Florenci a Miláně má býti správa svěřena dočasně vojenskému veliteli. Nepokoje, jež už stály hojně obětí i na životech lidských, opakovati se budou as dlouho ještě, poněvadž dočasně zrušení cla obilního státem nebude míti v městech vlivu blahodárného dotud, dokud obce, jak dosud činí — výminky toho v Miláně na př. jsou řídké — lpěti budou při vysokých svých akcisech na mouku, chléb a jiné zboží moučné. Ovšem obce vymlouvají se, že by jinak propadly finanční mizerii, ale při dobré vůli nabýly by zajisté vhodnějšího zdroje příjmů, když by jen chtěly opravdově pramenem poplatků učiniti přebytek a ne — nouzi. V Pavii zastřelen byl vojskem student Mussi, jediný syn milánského poslance a místopředsedy sněmovny téhož jména — vděk za to, že chtěl rozčilené massy upokojiti.

Hotel "Praha."

Všem kdož do Omahy kdykolivěk zavítati hodlají: Pozdrav!

V samém středu české osady omahské, na rohu 13. a Williams ul. právě dostaven byl nový a velký hotel český—Praha—Prague—spolu s hostincem, kterýž zařizuje a koncem května otevře nížepsaný.

Tímto krokem doufám odpomoci jedné z nejnaléhavějších potřeb v českých kruzích omahských. Až posud postrádali jsme dobře zařízeného a všim pohodlím opatřeno hotelu a návštěvníci Omahy, jestli chtěli za své peníze pohodlí, musili obyčejně hledati je u cizinců. Toho nyní nebude více zapotřebí. Hotel máj čítá 32 hostinských pokojů, zcela nově vpravěných a veškerým pohodlím opatřených.

V prostorné restauraci poslouženo bude pánům hostům chutně a po českém způsobu upravenými pokrmy. Hostinské místnosti ve spojení s hotelem zásobeny budou vždy tím co hrdlo žádá a nejzornější pořádek bude vždy udržován.

Jelikož v nejhofejším poschodí nalezá se náležitě zařízená a upravená síň pro schůze loží a spolků, v kteréž členové budou míti vždy veškeré pohodlí, a nepochybně zvolí všechny spolky tuto síň ku odbývání svých schůzí, proto členové spolků z venkova, ať ZČB., ČSPS., Dřevařů, AOUW., a neb kterýchkoliv jiných, sejdou se tu vždy s bratry svými.

Upozorňuje proto všechny rodáky, domácí i přespólní, na tento důležitý podnik a ujišťuje, že každému bude poslouženo ochotně, podle přání a lacině, poroučím se v přízeň všech

2x td Václav Šonka.

Pobřeží krajina v Texasu.

Pobřeží krajina Texasu závodí s Kalifornií jako krajina, kde lze s úspěchem pěstovati hrušek, vína a jahod. Z třinácti akrů osázených hrušněmi, strženo bylo během jedné sezony šest tisíc dolarů, což můžete i vy docílit. E. L. Palmer, P. A. Santa Fe Route, lock box 1265, Omaha, Neb., s ochotou zašle vám bezplatně ilustrovaně pamflety Texas popisující. Šlete si na nejbližšího jednatele o ceně jízdní. Cena listků do čelnějších stanic texasských bývá obyčejně nízká.

Knihkupectví Pokroku Západu

Máme na skladě velké množství spisů zábavných a poučných ze všech možných oborů. Divadelní spisy máme všechny, jež jsou k dostání v různých sbírkách. Pište si o seznam a obdržíte jej zdarma. Adresujte jedno duše Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Španělská armáda.

Dějepisné záznamy obroměho podniku Filipa II., kterýžto své dobrobral si za úkol zničit Anglii a tak zvrátiti kolela budoucnosti velmocí, jež nyní zajisté nejzajímavější věcnou naukou.

Víte něco o oné "Nepřemožitelné Armádě?" Víte něco o jeff krutých zkušenostech a nezdarech, kdy nejen velmi citelných ztrát utrpěla odvážnými a prudkými nárazy lodí anglických, alež i nepřiznivými větry, proudy a vlnobitím mořským? Víte jak armáda ta zraněna a pohmožděna ohněm, střelbou a vlnobitím, přehala podél pobřeží jako mohutný mořský kolos — vzdor tomu však ještě dosti nebezpečný — a když konečně krutými bouřemi od severu zahánána a na úskalí Skotska a Irsku ztroskotán zbytek mocné té výpravy? Víte co o následcích katastrofy té a jaký utváří vliv na poměry nynější?

Ridpath's history of the World.

jednává v živé a nepřehledné obraznosti o veškerých dějepisných událostech těchto. Jest to dílo, jež každý měl by si opatřiti. Námitka, že poměry vám nedovolují dílo to si opatřiti, jest nepodstatnou, však pádné a podstatné tvrzení jest naše, že poměry nynější Vám nedovolují bez díla takového se obejít! Zašlete jeden dolar dnes, stavě se tak členem Megeath History klubu, tak pošístě si dílo toto za cenu poloviční a na mírné splátky

8 velkých knih. 6500 stránek. Na 4000 vyobrazení

a zašleme je každému společenstvu po zaplacení \$1.00. Pak následuje patnácte měsíčních splátek a sice: \$1.50 za dílo v plátně vázané; \$2.00 za pevné v ruské kůži vázané, aneb \$2.50 za krásnou morocco vazbu.

Členové mohou se vzdáti v 10 dnech a jich poplatky jim vrátíme. Vzorky díla, vyobrazení, mapy a doporučení, jakož i veškeré vysvětlení zašleme zdarma.



MEGEATH STATIONERY CO.,
Omaha, Nebraska.

Příloženě naleznete \$1.00 ku společenství History Club-u. Zašlete knihy na níže udanou adresu. Zavazují se zaplatiti zbývající částku v 15. měsíčních splátkách.

Jméno:

Adresa:

MEGEATH STATIONERY CO., - OMAHA.

Rukopisy Královorský a Zelenohorský.

Nejstarší básnické památky české, vyšlé nákladem Pokroku Západu.

K nim připojen jest fotolitografický snímek čtyř stran původních rukopisů a provází je vysvětlivky o původu, nálezu a sporu o jich pravost a důkladná přednáška o jich kulturním významu, kterou měl dne 25. května '90 v síni Těl. Jed. Sokol v Chicagu p. J. A. Oliverius. Rukopisy zahrnují následující zpěvy hrdinské, milostné a zlomky:

Rukopis Královorský:

Záboj a Slavoj (v původním znění staročeském). — Timír a Vlaslav. — Jaromír a Boleslav. — Benč Heřmanov. — Jaroslav. — Liduše a Lubor. — Zbihoň. — Jelen. — Kytice. — Opustěná. — Rúže. — Zehulice. — Skřivánek. — Jahody.

Rukopis Zelenohorský:

Báseň "Libušin soud" a zlomek básně "Sněm."
Cena pouze 25c. Adresujte: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Lee-Clark-Andreesen Hardware Co.

— prodávají ve velkém —

Tlačené, vyrážené a lakované plechové náčiní. — Cínovaný plech. Železný plech a kovové zboží. — Ostnatý drát, hřebíky, nožířské zboží, bicykly, stělné zbraně, náboje a sportovské zboží.

1219-1223 Harney ulice, - - - - - OMAHA, NEBRASKA.

South Omaha Brewing Co.

B. JETTER, majitel

.....vař.....

výtečné pivo obyčejné, jakož i zvláštní druh "Pale Export."

Telefon v South Omaze 8.

Fred Krug's Omaha Pivovar

hotoví pro vývoz pivo v lahvích co specialitu. Objednávky telefonem neb poštou bezodkladně se vyřizují.

Úřadovna na Jackson ulici, mezi 10. a 11. ul. - - - Tel. 1093.

METZŮV PIVOVAR

vyrábí vyhlášený a po celém Metzův ležák. Objednávám věnuje se západě za nejlepší uznání zvláštní pozornost.

Omaha Brewing Ass'n Pivovar

...vyrábí v sudech i lahvích a po celém západě rozesílá výtečný ležák...

Předplácejte na týdň "Pokrok Západu" s "Knihovnu A. riekou", pouze \$3.00 na rok,